
Σχετικά  με  το  άγαλμα  του
αυτοκράτορα  Ιουστινιανού  στην
πόλη των Σκοπίων

Τις  τελευταίες  ημέρες,  αποτελεί  «αγαπημένο»  θέμα
αρκετών ιστολογίων -κυρίως πατριωτικών- η πρόθεση
των Σκοπιανών να αναγείρουν ένα ακόμη άγαλμα, αυτό
του αυτοκράτορα του Βυζαντίου, Ιουστινιανού. Και θα
‘λεγε  κανείς  ότι  η  είδηση  αυτή  αναπαράγεται  με
αρκετή «οδύνη» και «θυμό», θεωρώντας ότι οι γείτονες
αυτοαποκαλούμενοι  «Μακεδόνες»,  μας  κλέβουν  ένα
ακόμη  κομμάτι  της  ιστορίας  μας.

Αν παραβλέψουμε το γεγονός ότι ο Ιουστινιανός δεν ήταν Έλληνας (το όνομά του
ήταν Γιουτπράδα, με καταγωγή ιλλυρική ή σλαβική -πάντως όχι ελληνική), αλλά
ούτε καν φιλέλληνας, θα πρέπει να αναρωτηθούν όσοι κόπτονται για την «κλοπή»
αυτής της ιστορικής μορφής,  το τι  καλό είχε  κάνει  αυτός ο άνθρωπος στον
Ελληνισμό, έτσι ώστε να διεκδικείται με τόσο πάθος…

Μήπως δεν ήταν ένας απ’ τους πρώτους αυτοκράτορες που έβαλε την ταφόπλακα
στον Ελληνισμό, χάριν της θρησκείας του Χριστιανισμού; Μήπως δεν ήταν αυτός
που κατήργησε τις φιλοσοφικές σχολές; Μήπως δεν ήταν αυτός που θέσπισε ως
υποχρεωτική  την  βάπτιση  για  όλους  του  υπηκόους  της  Βυζαντινής
Αυτοκρατορίας, ανεξαρτήτως θρησκεύματος, με ποινή σε περίπτωση άρνησης την
δήμευση της κινητής και ακίνητης περιουσίας τους; (Αυτός φυσικά ήταν ένας
ικανός λόγος για την αγιοποίησή του από την Εκκλησία,  παρ’  ότι  κατέσφαξε
35.000 πολίτες στον Ιππόδρομο της Κωνσταντινούπολης). Μήπως δεν ήταν αυτός
που απαγόρευσε οποιαδήποτε άλλη θρησκεία, με ποινή θανάτου -έχοντας βέβαια
ως κύριο στόχο τους Έλληνες;

Κι  επειδή τα γραπτά μένουν,  ας θυμηθούμε και  μερικά αποσπάσματα απ’  τον
«Ιουστινιάνειο Κώδικα»:
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«Επιθυμούμε να σφραγισθούν όλοι οι ναοί σε όλες τις πόλεις και σε όλους τους
τόπους της οικουμένης, καθώς και ν’ απαγορευθεί η είσοδος σε αυτούς για να μη
διαπραχθεί το κακούργημα της ειδωλολατρίας. Διατάσσουμε επίσης την πλήρη
αποχή από τις θυσίες. Και αν κάποιος με κάποια δύναμη παραβεί αυτόν τον νόμο,
θα  τιμωρηθεί  με  αποκεφαλισμό,  ομοίως  δε,  καθώς  και  με  κατάσχεση  της
περιουσίας τους, θα τιμωρηθούν όλοι οι διοικητές των επαρχιών που θ’ αμελήσουν
να τιμωρήσουν αυτά τα αδικήματα».
(Ιουστινιάνειος Κώδικας, 11.5)

«Κανείς να μην έχει το δικαίωμα να κληροδοτεί με διαθήκη (περιουσίες) ή να
χαρίζει με δωρεά οτιδήποτε σε πρόσωπα ή τόπους, που έχουν επισημανθεί ότι
διαπράττουν την ασέβεια του Ελληνισμού.  Όσα δίδονται ή κληροδοτούνται μ’
αυτόν  τον  τρόπο  θα  αφαιρούνται.  Με  την  παρούσα  ευσεβή  νομοθεσία  να
διατηρηθούν σε ισχύ όλες οι τιμωρίες, με τις οποίες οι προηγούμενοι βασιλείς
είχαν απειλήσει να τιμωρήσουν την ελληνική πλάνη, με τις οποίες προσπαθούσαν
(οι προγενέστεροι χριστιανοί βασιλείς) να διασφαλίσουν την ορθόδοξη πίστη».
(Ιουστινιάνειος Κώδικας 11.9)

«Επειδή  μερικοί  συνελήφθησαν  (αν  και  αξιώθηκαν  το  χριστιανικό  βάφτισμα)
διακατεχόμενοι την πλάνη των ανόσιων μυσαρών Ελλήνων, να διαπράττουν εκείνα
που δικαιολογημένα εξοργίζουν τον φιλάνθρωπο Θεό μας, αυτοί θα υποβληθούν
στην αντίστοιχη τιμωρία και μάλιστα με πνεύμα επιείκειας. Αν επιμείνουν στην
πλάνη των Ελλήνων, θα υποβληθούν στην εσχάτη των ποινών».
(Ιουστινιάνειος κώδικας 1.11.10)

Και  καλό θα ήταν επίσης να θυμηθούν ή να μάθουν,  όσοι  οδύρονται  για την
διεκδίκηση απ’ τους Σκοπιανούς του «σπουδαίου» αυτού ανδρός, και πως ακριβώς
κατέληγε ο «Ιουστινιάνειος Κώδικας»: «Θεσπίζουμε αυτούς τους νόμους για
τους αλιτήριους Έλληνες».

Να τον χαίρεστε λοιπόν τον Ιουστινιανό «σας»…


